

நரேந்திர தாமோதர்தாஸ் மோடி 26-05-2014 அன்று இந்திய திருநாட்டின் 15 ஆவது பிரதமராக பதவியேற்றார். அவருடன் 45 அமைச்சர்களும் பதவியேற்றனர். இவர்களில் 23 காபினட் அந்தஸ்து அமைச்சர்கள் உள்ளடக்கம்.

மோடி தலைமையிலான பா.ஜ.க அரசின் முக்கியத்துவம்

சுதந்திர இந்தியாவில் (15-8-1947 க்கு பிறகு) பிறந்த முதல் பிரதமர் என்ற பெருமை திரு.நரேந்திர மோடி அவர்களையே சாரும்.

முதல் முறையாக 25% காபினட் அமைச்சர்கள் பெண்கள் .

மோடி பதவியேற்பின் போது கலந்து கொண்ட சார்க் அமைப்பின் பிரதிநிதிகள்

(தலைவர்கள் மற்றும் அவர்களின் நாடுகளின் பெயர்களை மனப்பாடம் செய்து கொள்ளுங்கள்)

பாகிஸ்தான் பிரதமர் - நவாப் செரீப்

நேபாள பிரதமர் - சுவில் கொய்ராலா

மொளர்சியஸ் பிரதமர் - நவீன் ராம்கூலம்

பூடான் பிரதமர் - ஷெரிங் தொப்கே

மாலத்தீவு அதிபர் -அப்துல்லா யாமீன்

ஆப்கானிஸ்தான் அதிபர் - ஹமித் கர்சாரி

இலங்கை அதிபர் - மகிந்த ராஜபக்ஸே

பங்கள தேச சபாநாயகர் - விரின் சர்மின் சவுத்திரி

16 வது மக்களவைத் தேர்தல் முடிவுகள் 16-05-2014 அன்று வெளியிடப்பட்டன

மொத்தமுள்ள 543 இடங்களில் கட்சிகள் மற்றும் அவைகள் வெற்றி பெற்ற இடங்கள்

பாரதிய ஜனதா - 282

இந்திய தேசிய காங்கிரஸ் - 44

அதிமுக - 37

திரிணாமுல் காங்கிரஸ் - 34

பிஜீ ஜனதா தளம் - 20

சிவசேனா - 18

CPM - 9

Nationalist Congress Party - 6

சமாஜ்வாதி - 5

ஆம் ஆத்மி - 4

மற்றவை - 84

மொத்த வாக்குகளில் கட்சிகள் பெற்ற வாக்குகள் சதவீதத்தில்

பாரதிய ஜனதா - 31 %

இந்திய தேசிய காங்கிரஸ் - 19.3%

பகுஜன் சமாஜ் - 4.1%

திரிணாமுல் காங்கிரஸ் -3.8 %

சமாஜ்வாதி - 3.4%

அதிமுக - 3.3 %

CPM - 3.2%

சுயேட்சை - 3%

தெலுங்கு தேசம் - 2.5%

YSR காங்கிரஸ் - 2.5 %

16 வது மக்களவை தேர்தல் - முக்கிய குறிப்புகள்

- 07-04-2014 முதல் 12-05-2014 வரை மொத்தம் 9 கட்டமாக நடத்தப்பட்டது.
- மொத்த வாக்குகளில் 66.48 % வாக்குகள் பதிவாயின. இதில் ஆண்கள் 67.17 % மற்றும் பெண்கள் 65.71% .
- அதிக அளவில் வாக்குகள் பதிவான மாநிலம் நாகாலாந்து - 87.82 % . தொடர்ந்து லட்சதீவுகள் , திரிபுரா UT/ மாநிலங்கள் இரண்டாம் , மூன்றாம் இடங்களைப்பெற்றன.
- மிகக்குறைந்த அளவில் வாக்குகள் பதிவான மாநிலம் - ஜம்மு காஷ்மீர் - 49.65 % . தொடர்ந்து பீகார், உத்தரபிரதேசம் ஆகியவை இரண்டாம் , மூன்றாம் இடங்களைப்பெற்றன.
- 2014 (66.48 %) தேர்தலில் 2009 (58.21 %)ஆம் ஆண்டை விட அதிக வாக்குகள் பதிவாயின.
- முதல்முறையாக புகைப்படத்துடன் கூடிய வாக்காளர் பட்டியல் அனைத்து மாநிலங்களிலும் பயன்படுத்தப்பட்டது.
- திருநங்கைகள் " Others" என்ற வகையில் முதல்முறையாக வாக்களிக்க அனுமதிக்கப்பட்டனர்.
- அஸ்ஸாமின் துப்ரி மக்களவைத் தொகுதியில் தான் மிக அதிக சதவீதம் வாக்குகள் இடப்பட்டன.
- மிகக்குறைந்த சதவீத வாக்குகள் ஜம்மு காஷ்மீரின் ஸ்ரீநகர் தொகுதியில் பதிவாயின.
- அதிக சதவீதத்திலான பெண்கள் வாக்குகள் மேற்கு வங்கத்தில் தம்லுக் தொகுதியில் பதிவாயின.
- அதிக சதவீதத்திலான ஆண்கள் வாக்குகள் அஸ்ஸாமின் துப்ரி மக்களவைத் தொகுதியில் பதிவாயின.

நகரங்களில் கழிவிலிருந்து ஆற்றல் (Waste to Energy) தயாரிப்பு குறித்து ஆராய அமைக்கப்பட்ட கஸ்தூரி ரங்கன் குழு தனது அறிக்கையை 14-05-2014 அன்று திட்ட கமிஷனிடம் சமர்ப்பித்தது.

தனிம அட்டவணையில் புதிதாக சேர்க்கப்பட்ட 117 வது தனிமம் - யுனிசெப்டியம் (Ununseptium) (கண்டுபிடித்த நாடு ஜெர்மனி) . இந்த தனிமம் தான் இதுவரை கண்டுபிடிக்கப்பட்டதிலேயே இரண்டாவது மிகவும் கடினமான தனிமம் என அறியப்படுகிறது. முதலிடத்தை 118 ஆவது தனிமமான யுனோக்டியம் (ununoctium) வகிக்கிறது. மேலும் தனிம வரிசை அட்டவணையில் 104 அணு எண்ணுக்கு அதிகமான அணு எண்களைப்பெற்றுள்ள தனிமங்கள் அனைத்தும் அதி கடின தனிமங்களாக அறியப்படுகின்றன.

இந்திய அரசின் மின்னணுவியல் மற்றும் தகவல் தொழில்நுட்ப துறையின் "mobile seva" என்ற திட்டத்திற்கு ஐக்கிய நாடுகளவையின் "பொது சேவை விருது" வழங்கப்பட்டுள்ளது.

இந்த ஆண்டு புது டில்லியில் நடைபெற்ற Uber Badminton கோப்பை 2014 ல் இந்தியா முதல் முறையாக வெண்கலம் வென்றுள்ளது.

புகழ்பெற்ற அணு விஞ்ஞானி N சீனிவாசன் காலமானார். கல்பாக்கத்தின் இந்திரா காந்தி அணு ஆராய்ச்சி நிலையத்தின் முதல் திட்ட இயக்குநராக பதவி வகித்தவர்.

பிரதமர் நரேந்திர மோடி தலைமையிலான அரசு கறுப்பு பணத்திற்கான சிறப்பு புலனாய்வுக்குழுவை ஓய்வுபெற்ற முன்னாள் உச்சநீதிமன்ற நீதிபதி MB ஷா தலைமையில் அமைத்துள்ளது.

07-05-2014 அன்று உச்ச நீதிமன்றம் ஜல்லிக்கட்டு போட்டியை நாடுமுழுவதும் தடை செய்தது.

இந்தியாவில் வெளிநாட்டு முதலீடு செய்யும் நாடுகளில் (FDI) மொளரீசியசை பின்னுக்குத்தள்ளி சிங்கப்பூர் முதலிடத்தைப் பெற்றுள்ளது.

இந்தியாவில் முதலீடு செய்யும் நாடுகளில் முதலிடத்திலுள்ள 10 நாடுகள் .

1. சிங்கப்பூர்
2. மெளரீ சியஸ்
3. இங்கிலாந்து
4. நெதர்லாந்து
5. ஜப்பான்
6. ஜெர்மனி
7. அமெரிக்கா
8. சைப்ரஸ்
9. சுவீட்சர்லாந்து
10. பிரான்சு

சமீபத்தில் செய்திகளில் வந்த GAAR என்ற சொல்லின் விரிவாக்கம் - General Anti Avoidance Rules

சமீபத்தில் பொது ஓட்டெடுப்பின் மூலமாக உக்ரைன் நாட்டிலிருந்து பிரிந்து தங்களை சுதந்திர நாடுகளாக அறிவித்துக்கொண்ட இரு நாடுகள் - டொன்னெட்ஸ் (Donetsk) மற்றும் லூஹன்ஸ்க் (Luhansk)

மே 2014 ல், கடாஃ. III காஷ்னவி (Hataf-III Ghaznavi) என்ற அணு ஆயுத எவுகணையை சோதனை செய்த நாடு - பாகிஸ்தான்

உலகிலேயே உயரமான அதிவேக இரயில் சுரங்க பாதை சீனாவில் திறக்கப்பட்டுள்ளது.

மேலும் அறிவோம் : உலகிலேயே நீளமான சுரங்க இரயில் பாதை ஜப்பானில் உள்ளது. உலகிலேயே கடலுக்கடியில் மிக நீளமான சுரங்கப்பாதை இங்கிலாந்து-பிரான்சு எல்லையிலுள்ள இங்கிலீஷ் கால்வாயில் உள்ளது.

சமீபத்தில் தனது நாட்டின் அதிபர் தேர்தலை நடத்துவதற்காக இந்தியாவிலிருந்து மின்னணு வாக்கு இயந்திரங்களை கொள்முதல் செய்த நாடு நமீபியா (இதன் மூலம் தேர்தலில் மின்னணு

இயந்திரங்களைப் பயன்படுத்தும் முதல் ஆப்பிரிக்க நாடு என்ற பெருமையை நமீபியா அடைந்துள்ளது)

மேலும் அறிவோம் : இதற்கு முன்னதாக இந்தியாவில் தயாரிக்கப்பட்ட மின்னணு வாக்கு இயந்திரங்கள் பூடான் நாட்டின் தேர்தலிலும் பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

பிரதமர் மோடி தலைமையிலான மத்திய அரசில் " திறன் மேம்பாடு மற்றும் தொழில் முனைவிற்காக" புதிய துறை ஏற்படுத்தப்பட்டு அதன் அமைச்சராக சர்பானந்த சோனோவால் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

இந்தியாவில் தேசிய திறன் மேம்பாட்டு திட்டம் (National Skill Development Mission) ஆரம்பிக்கப்பட்ட ஆண்டு - 2010

முல்லைப் பெரியாறு தொடர்பான 999 வருடங்களுக்கான ஆங்கிலேய அரசு மற்றும் அப்போதைய கேரள அரசுக்குமிடையே ஒப்பந்தம் செய்யப்பட்ட வருடம் - 1886

உலகிலேயே முதல் முறையாக பொது தேர்தலில் வரிசை மேலாண்மை முறை (Election queue management) இந்தியாவில்

அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இம்முறை 2014 பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் தேர்தலின் போது மேற்கு வங்க மாநிலத்தின் பர்தாவான் மாவட்டத்தில் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

2013-2014 ஆம் ஆண்டின் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி வளர்ச்சி விகிதம் - 4.7 சதவீதம் .

முதல் முறையாக நவீன பிளாஸ்டிக் பண புழக்கத்தை (plastic currency notes) நடைமுறைப்படுத்திய நாடு - ஆஸ்திரேலியா

ரிசர்வ் வங்கியின் புதிய திட்டத்தின் படி 10 வயதிற்கு மேற்பட்ட குழந்தைகளும் தனி வங்கி கணக்கு துவங்கலாம் .

MICR -ன் விரிவாக்கம் Magnetic Ink Character Recognition

Super Oxide Dismutase (SOD) - என்பது பழங்கள் மற்றும் காய்கறிகளின் ஆயுட்காலத்தை அதிகரிக்க, இந்திய அறிவியல் தொழில்நுட்ப ஆராய்ச்சி நிறுவனத்தினால் கண்டுபிடிக்கப்பட்ட புதுவகையான நொதி (enzyme) .

மின்சாரத்தால் இயங்கும் உலகின் முதல் விமானம் பிரான்சு நாட்டில் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது. இதற்கு E-Fan என்று பெயரிடப்பட்டுள்ளது.

புது டில்லியில் நடைபெற்ற பேட்மிண்டன் விளையாட்டிற்கான Thomas Cup 2014 கோப்பையை ஜப்பான் நாடு வென்றது.

இளைஞர் ஒலிம்பிக் போட்டியில் (Youth Olympic Game) பங்கேற்பதற்கான வயது வரம்பு - 14 முதல் 18 வயது வரை

மே 2011 ல் வெளியிடப்பட்ட ICC ஒரு நாள் கிரிக்கெட் விளையாட்டுப் போட்டி தரவரிசையில் முதலிடத்தில் உள்ள இந்திய வீரர் - விராட் கோக்லி

சர்வதேச 20:20 விளையாட்டுப் போட்டிகளின் தரவரிசையில் இந்தியா முதலிடத்தில் உள்ளது.

அஜித் டோவல் (Ajit Doval) தேசிய பாதுகாப்பு ஆலோசகராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

இந்திய அரசின் 14 வது அட்டர்னி ஜெனரலாக முகுல் ரோஹட்கி நியமிக்கப்பட்டுள்ளார் .

லிவியா நாட்டின் புதிய பிரதமராக பொறுப்பேற்றவர் - அஹமது மைதிக்

மத்திய முதன்மை தகவல் ஆணையராக (Chief Information Commissioner) இராஜீவ் மாத்ரூர் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

குஜராத் மாநிலத்தின் முதல் பெண் முதலமைச்சராக சமீபத்தில் பதவியேற்றவர் - ஆனந்தி படேல்

சிக்கிம் மாநிலத்தின் புதிய முதலமைச்சராக 5 வது முறை பதவியேற்றவர் - பவான் சாம்லிங்

பீகாரின் புதிய முதலமைச்சர் - ஜித்தன் ராம் மஞ்சி

அருணாச்சல் பிரதேசத்தின் புதிய முதலமைச்சர் - நாபம் தூகி (Nabam Tuki)

மத்திய நீர் ஆணையத்தின் (Central Water Commission) தலைவராக A.B.பாண்டியா நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

காவிரி நதிநீர் தீர்ப்பாணையத்தின் தலைவராக நிதியரசர் B S. சவுஹான் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

சமீபத்தில் முதலாம் உலகப்போரின் 100 வது நினைவு தினத்தைக் கொண்டாடும் வகையில் வரலாற்று கண்காட்சி நடைபெற்ற இடம் - பெர்லின், ஜெர்மனி

Anticipating India - The Best of National Interest - என்ற புத்தகத்தின் ஆசிரியர் - சேகர் குப்தா

India Junction - A Window to the Nation என்ற புத்தகம் இந்திய இரயில்வேயினால் வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

A Stamp Is Born என்ற புத்தகத்தின் ஆசிரியர் - C. R. பக்ராஷி

Arctic Summer என்ற புத்தகத்தின் ஆசிரியர் - டாமன் கால்கட் (Damon Galgut)

மே 2014 ல் வெற்றிகரமாக சோதிக்கப்பட்ட உள்நாட்டிலேயே தயாரிக்கப்பட்ட முதல் வான் வழித் தாக்குதல் ஏவுகணை (air-to-air missile) - அஸ்திரா (Astra)

இந்திய - சிங்கப்பூர் கூட்டு கடற்படைப் பயிற்சி - SIMBEX 2014 - (Singapore Indian Maritime Bilateral Exercise) கடந்த மே 22 முதல் 28 வரை அந்தமான் கடலோரத்தில் நடைபெற்றது.

ஐக்கிய நாடுகளின் அமைதிப்படை தினம் - மே 29

தீவிரவாதத்திற்கெதிரான தினம் (Anti-Terrorism Day) -
மே 21

சர்வதேச செவிலியர் (Nurses) தினம் - மே 12

உலக பத்திரிக்கை சுதந்திர தினம் - மே 3

மிகக்குறைந்த வயதில் எவரஸ்ட் சிகரத்தை
அடைந்த பெண் என்ற பெருமையை 13 வயதான
ஆந்திர மாநிலத்தைச் சார்ந்த மலாவத் பூர்ணா
பெறுகிறார்.

IPL 2014 ல் வெற்றி பெற்ற அணி - Kolkata Knight
Riders (KKR)

இந்திய சினிமாவின் 100 வது ஆண்டை மரியாதை
செய்யும் விதமாக அஞ்சல் வில்லை வெளியிட்ட
வெளிநாடு - பிரேசில்

நன்றி !

www.tnpscportal.in

Contact us : mail@tnpscportal.in